

作文钻石专页

第一学期第1周训练

【文题展示】

根据自己搜集的新闻素材,写一则消息。

【题意解析】

新闻是一种记录社会、传播信息、反映时代的文体,是我们了解和认识世界、国家、社会的一个重要窗口。

新闻有狭义与广义之分。狭义上的新闻指的是消息,即以简明扼要的文字、概括的叙述方式,迅速及时地报道新近发生的、有价值的事;广义上的新闻,包括消息、通讯、特写、速写(有的将速写纳入特写之列)、评论等。

同学们写消息,可以报道校园里最近发生的事、社会上的热点事件等。

【教学目标】

1.学习新闻的基本特点,掌握新闻的要素和结构。

2.尝试运用相关知识和方法进行消息的写作。

3.用0.5mm黑色签字笔或黑色钢笔工整书写,确保笔画不出格外,全文无画线或涂黑。

【写作指津】

写好一则消息,要把握好以下几个方面:

1.尽可能全面准确地掌握第一手材料。材料一般包括五个要素:何时、何地、何人、何事、何因,这五要素可以概括为五个“W”,即When、Where、Who、When、Why(也有“六要素”的说法,就是在五要素基础上加“何结果”)。这些材料可以通过现场观察、采访,搜集背景资料,了解相关人员的感受、看法,了解事情的来龙去脉等方式获取。

2.给消息拟一个高度概括的标题。消息的标题包括引标题、主标题、副标题,引标题和副标题可以根据具体情况或有或无,主标题则必须有。如《人民解放军百万大军横渡长江》的标题是这则消息的主标题,这一标题高度凝练地揭示了消息的中心事件,其中的“百万”“横渡”等字眼又极大地吸引了读者的眼球,激发了读者进一步了解具体内容的欲望。

3.按照重要性递减的原则安排消息的结构。消息的结构比较特殊,除标题外,一般包括导语、主体、背景和结语。标题、导语和主体是主要部分,是每一则消息都必须具备的;背景和结语是辅助部分,可酌情有无,也可暗含在主体中。写作消息时,可以按照重要性递减的原则或者受众关心程度依次递减的次序安排结构,即所谓的“倒金字塔结构”。

首先,导语在消息的开头,要用简明扼要的语言来突出最重要、最新鲜或最富有个性特点的事实,提示消息要旨,从而吸引读者的阅读兴趣。如《人民解放军百万大军横渡长江》,导语部分是文章的第一、二句,即“人民解放军百万大军,从一千余华里的战线上,冲破敌阵,横渡长江。西起九江(不含),东至江阴,均是人民解放军的渡江区域。”在这里,作者用精练的语言,概括了渡江战役战线之长、胜利之大,气势壮阔,洋溢着胜利的豪情,也很容易使读者受到感染,产生阅读的兴趣。

其次,主体是消息的主要部分。它承接导语,阐述导语所揭示的主题,对消息事实展开具体的叙述。消息主体要注意主干突出,先主后次地安排消息中的各项事实

内容。如《首届诺贝尔奖颁发》,主体部分先主后次地介绍了首届诺贝尔奖的获得者及其贡献、颁奖的各项事宜、诺贝尔奖金的来源。

4.以叙述为主,兼以适当的描写、议论。消息的表达方式一般是叙述,但适当的描写、议论等能起到画龙点睛的作用。如《人民解放军百万大军横渡长江》,介绍中、西路军的战况之后的议论,恰如其分地分析了敌溃我胜的原因,突出了这则消息的主题。

【步骤示例】

1.选取自己关心、有相关素材可以进行写作的消息。如学校、社区的热点事件。

2.草拟消息提纲。注意标题、导语、主体、背景、结语(后两部分可暗含在主体中)的侧重程度。如引标题“怀宁县校园足球联赛”,主标题“我校女队折桂 男队获亚军”,简洁醒目,重点突出;导语部分清楚地交代本校女、男足球队在全县校园足球联赛上分获一、二名佳绩的新闻事实;主体部分着重介绍女队在决赛场上的情况;结语部分交代本次取得好成绩的意义所在。

3.语言表述要与新闻事实本身高度吻合,尽量采用大众化的语言。如“在罚球弧处一脚‘天外飞仙’”,用语准确、简练而又不失生动。

【典范例文】

怀宁县校园足球联赛 我校女队折桂 男队获亚军

(引标题交代了比赛的名称,主标题高度概括了比赛结果,即读者最为关注的内容)

开头部分:本报讯(记者 何天顺) 2019年6月28日,怀宁县第三届校园足球联赛在独秀小学开哨,经过11天的鏖战,我校女队6战全胜首次折桂,男队以6胜1负的成绩获亚军。

(导语交代比赛的时间、地点和结果,概括性很强)

主体部分(1):我校女队在小组赛上3战全胜,以小组头名出线,1/4决赛、半决赛分别以1:0和2:0战胜雷埠初中女队、石镜初中女队,顺利挺进决赛。

主体部分(2):7月8日下午的决赛中,面对强大的江镇初中女队,我校女队在开赛第5分钟凭借夏思敏的一脚精准推射先破门,1:0领先对手。但仅仅3分钟后,夏思敏在防守时不慎自摆乌龙,比分变成1:1。很快,对方再下一城,暂时领先。下半场第10分钟,我校女队中前锋谢文丽在罚球弧处一脚“天外飞仙”,将比分扳成2:2。距离全场结束4分钟时,我校女队队长王贤在中场位置接队友一脚回传球直接推射打门,对方在慌乱中用手阻挡,裁判员果断判罚点球。点球手王贤沉稳冷静,成功罚中。

此后,我校女队顶住对方的一次次猛烈进攻,将3:2的比分保持至终场,捧起金灿灿的冠军奖牌。

主体部分(3):我校男队是以4战全胜,小组第一的成绩进入八强的,1/4决赛和半决赛又分别战胜希望中学男队和秀山初中男队,决赛中惜败两届冠军得主独秀初中男队,屈居亚军。

(主体部分重点写女队决赛的经过,以事实说话,又波澜迭起,富有悬念,吸引读者。主体部分最后,简述男队获得亚军的经过,并表达了惋惜之情)

结尾:校园大舞台,绿茵谱青春,我校足球健儿用汗水为校园和青春点缀了亮丽的色彩。

(结语用赞美性的语言交代这次比赛的意义,简洁有力)

(安徽怀宁县小市初级中学)



《作文周刊》报社公众号



美团网

总评

这则消息完全符合消息写作的要求,语言通俗易懂,结构合理,主次分明,主题鲜明。同时,这则消息稿还有表扬稿的功用,能对相关同学起到激励作用。

【范例文二】

县教研室对我校进行教学视导

(标题交代了主要事件,使读者一目了然)

开头:本报讯(通讯员 郑根水 记者 牟雪声) 2019年4月26日,县教研室对我校进行了为期一天的教学视导活动。

(导语交代事件发生的时间,概括性很强)

主体部分(1):4月26日上午,县教研室各科专兼职教研员在主任查金根的带领下,走进我校教室,随堂听课17节,涉及语文、数学、英语等11个学科,详细了解我校课堂教学与课程开设情况。视导组同时深入功能室、教师办公室、运动场地,对我校特色办学、教学常规落实及新课标践行等情况进行检查指导。其间,视导组还观摩了学生大课间活动,并对学生开展问卷调查。

(上午视导组一行的主要活动内容,简洁全面,方便读者了解事件)

主体部分(2):下午,各专兼职教研员分组召开座谈会,与相关老师进行面对面深入交流。座谈会后,查金根主任主持召开视导工作总结反馈会,充分肯定了我校近几年来办学取得的成绩。查金根说,小市初中校园环境育人凸显,办学特色初见端倪,常规管理日趋规范,教育教学质量逐年提升,尤其是功能室管理使用、省基础教育资源平台使用和校报《孔雀魂》、孔雀文学社促学校发展等值得肯定。查金根还点评了我校教学和教研工作的不足,并从专业角度提出精准而富有成效的建议。

(交代视导组召开的总结反馈会,其中重点报道视导组对“我校”工作的肯定,突出宣传报道的目的)

主体部分(3):总结反馈会上,县教研室副主任刘和水对学生问卷调查结果进行了反馈,校长丁希龙代表学校作表态发言,副校长何苗送汇报了学校近几年来教育教学工作及2019年中考备考情况。我校全体行政人员、教研组长及班主任参加会议。

(补充交代相关事件)

(安徽怀宁县小市初级中学)

总评

这则消息完全符合消息写作的要求,语言通俗易懂,结构合理,逻辑清晰,主次分明。

【范例文三】

巧手装扮生活 自然陶冶情操 我校工会组织活动 庆祝国际劳动妇女节

(引标题揭示事件的意义,也是活动主题。主标题高度概括事件内容)

开头:本报讯(通讯员 郑根水 记者 牟雪声) 在国际劳动妇女节来临前夕,我校工会组织全体女教师开展以“巧手装扮生活,自然陶冶情操”为主题的系列活动。

(导语交代活动的时间、组织单位及活动主题)

主体部分(1):2019年3月7日上午,久阴初晴,春阳明媚,校园里一大早就洋溢着节日的喜悦氛围。9时30

分,我校全体女教师淡妆轻粉,笑靥如花,齐聚美术教室,参加“巧手装扮生活”插花技能培训和比赛。培训会上,女教师们静心聆听和观看学校聘请的花艺师讲解和示范,还不时地向花艺师请教。培训会结束,随着活动组织者的一声令下,女教师们立即投入到紧张的比赛中。剪,修,插,造型,装饰,矫正,她们巧手如梭,气定神闲,创意连连,惊艳不断。经过半个小时的比赛,最终经由校工会委员组成的评委评出一等奖1名,二等奖3名,三等奖6名。获奖名单公布时,现场观看的学校领导、其他老师的掌声和喝彩声将活动气氛推向了高潮。整个培训和比赛现场,始终弥漫着浓郁的节日气氛,参赛者和观众的脸上也一直绽放着春天般的笑容。

主体部分(2):下午,女教师一行赴潜山市城郊的梅园游园采风。在梅园,女教师们漫步于满树的梅花之间,拍照留念,领略自然美景,感悟生活真谛,陶冶情操,放飞心灵。

主体部分(3):为配合这次活动,校工会还和校报《孔雀魂》合作,辟专版刊登活动的精彩瞬间和女教师的文艺作品。

(重点报道上午的插花技能培训和比赛,详细叙述培训及比赛的过程和获奖情况;简单交代了女教师们下午的活动以及校工会和校报《孔雀魂》的合作)

结尾:校长丁希龙对系列活动给予了积极的评价,他说,活动展示了我校女教师的活力和风采,为大家提供了沟通交流的平台,调动了大家参与和协作的积极性,对女教师,乃至全校教职员的身心健康和团队合作都起到了积极的促进作用。丁希龙还表示,这样的活动,以后还要经常开展。校工会女工委员、活动负责人汪影平表示,活动提高了她们的归属感、向心力和凝聚力,在以后的工作中她们必将以更加饱满的热情、更佳的工作状态在各自的岗位上创造新的业绩。

(引用校长和活动负责人的话,概述活动意义)

(安徽怀宁县小市初级中学)

总评

这则消息完全符合消息写作的要求,结构合理,主次分明,主题鲜明,语言简洁明快,能给读者美的感受。

【延伸训练】

给下面的新闻拟写一个恰当的标题。

“时代新人说——我和祖国共成长”演讲大赛在山西大剧院举行。这标志着一场以太原为起点,全国性开展的“时代新人说——我和祖国共成长”演讲大赛正式启动。

这场全国性演讲大赛从2019年5月8日开始,至11月底结束,历时7个月。大赛将围绕庆祝新中国成立70周年这条主线,聚焦培养担当民族复兴大任的时代新人,分全国城乡广泛开展、举办系列主题赛事和网络人气赛、决赛和集中展示活动3个阶段,主题赛事包括劳动筑梦、绿水青山、建党初心、强军兴军、大国重器、改革前沿、脱贫攻坚等。

(张爱国供稿)